

霞云岭响起的礼赞

——歌曲《没有共产党就没有新中国》诞生记

新华社记者 梁天韵

出北京城,向西100多公里,顺着一条奔流的小溪,就可以到达群山环抱中的房山区霞云岭乡堂上村。70多年前,歌曲《没有共产党就没有新中国》在这个山窝窝唱响,从此传遍大江南北,经久不衰。

1943年秋的一天,19岁的晋察冀边区群众剧社成员曹火星和战友来到霞云岭,他们“以文艺为武器,宣传共产党的抗战主张,动员人民打击日本帝国主义。白天演出,夜晚创作”。

时值抗日战争的第六个年头,也是战略相持最为困难的时期。国民党专制独裁,消极抗日的政策,为抗战局势又蒙上了一层阴影。然而就在这本不起眼的山间村落,共产党的基层组织扎根壮大,建立起平西根据地,先后开展民主建政和减租减息工作。

沉思于中国向何处去的时代命题,感染于当地群众火热的抗日斗争,满怀救国激情的曹火星,在村中驻地

西中堂庙,就着马蹄灯,用一个晚上的时间,一气呵成创作出了《没有共产党就没有(新)中国》。

成歌的那个秋日拂晓,当疲惫而兴奋的曹火星推开房门,正巧遇见前方空地上嬉戏玩耍的8名儿童团员。

“曹火星喊我们,说要教我们唱歌。他唱,我们跟着哼。”当年14岁的堂上村村民李万代回忆。

《没有共产党就没有(新)中国》的歌声,从此在中国大地上唱响。

伴随民族独立和人民解放的浩荡进程,这首歌的歌词也不断变化。

创作之初,歌词中有一句“坚持抗战六年多”,传唱至1943年,被群众自发改为“坚持抗战七年多”,最终定格在“他坚持了抗战八年多”的胜利之时。

除了歌词,歌曲名称改变的背后,也不乏掌故。据中共中央文献研究室原主任逢先知在《毛泽东和他的秘书

田家英》中回忆,1950年,毛泽东主席听到女儿李讷唱这首歌后,亲自在“中国”前加了一个“新”字,“没有共产党的时候,中国早就有了,应当改为‘没有共产党就没有新中国’。”2001年6月初,李讷对这一说法予以肯定,说“确有此事”。

73载传唱不衰的背后,是激昂旋律唱出了人民心声,是共产主义理想信念的代代传承。

“我写这首歌是动了感情的。”曹火星曾在回忆录中写到,“抗日根据地的广大人民群众在共产党的领导下,克服种种困难坚持抗战,搞民主建设,使人民当家做主,搞土改发展生产,给人民改善生活……这些活生生的事实是我亲眼所见。人民的抗战积极性,对党的深情,我有亲身体会。”

“共产党员的使命和职责是什么?”“中华民族的光明和前途在哪里?”——曹火星的追问在霞云岭得到答案。

而今,这方红色沃土,再一次成为人们回溯信仰追求的胜地。建党95周年之际,随着“两学一做”学习教育的广泛开展,一批又一批新老党员来到霞云岭堂上村,在依山而塑的960平方米党旗见证下,举行入党宣誓,重温入党誓词,接受革命传统教育。

新华社北京电 教育部7月6日公布的2015年全国教育事业发展统计公报显示,全国各类高等教育在学总规模达到3647万人,高等教育毛入学率达到40.0%。

统计显示,全国共有普通高等学校和成人高等学校2852所,比上年增加28所。其中,普通高等学校2560所(含独立学院275所),比上年增加31所;成人高等学校292所,比上年减少3所。普通高校中本科院校1219所,比上年增加17所;高职(专科)院校1341所,比上年增加14所。全国共有研究生培养机构792个,其中,普通高校575个,科研机构217个。

据统计,全国共有幼儿园22.37万所,比上年增加1.38万所,入园儿童2008.85万人,学前教育毛入园率达到75.0%,比上年提高4.5个百分点;全国共有义务教育阶段学校24.29万所,招生3140.07万人,在校生1.40亿人,九年义务教育巩固率93.0%,全国义务教育阶段在校生中进城务工人员随迁子女共1367.10万人。其中,在小学就读1013.56万人,在初中就读353.54万人;全国高中阶段教育共有学校2.49万所,招生1397.86万人,高中阶段毛入学率87.0%,比上年提高0.5个百分点。

在特殊教育领域,全国共有特殊教育学校2053所,比上年增加53所;特殊教育学校共有专任教师5.03万人,比上年增加0.22万人。全国共招收特殊教育学生8.33万人,比上年增加1.26万人;在校生44.22万人,比上年增加4.74万人。其中,视力残疾学生3.67万人,听力残疾学生8.94万人,智力残疾学生23.21万人,其他残疾学生8.40万人。特殊教育毕业生5.29万人,比上年增加0.39万人。

此外,全国共有各级各类民办学校16.27万所,比上年增加7435所;招生1636.68万人,比上年增加72.83万人;各类教育在校生达4570.42万人,比上年增加268.52万人。

2015年全国各类高等教育在学总规模达3647万人



锡林郭勒草原 夏季美景如画

新华社 发



7月18日星期一

19:36 太钢新闻
19:50 钢城纵深行
20:05 电视连续剧:
猎天狼 第1~3集
22:35 纪录片

7月19日星期二

19:36 太钢新闻
19:50 临钢新闻视点
20:05 电视连续剧:
猎天狼 第3~5集
22:35 纪录片

7月20日星期三

19:36 太钢新闻
19:50 魅力钢城
20:05 电视连续剧:
猎天狼 第5~7集
22:35 纪录片

7月21日星期四

19:36 太钢新闻
19:50 钢城纵深行
20:05 电视连续剧:
猎天狼 第7~9集
22:35 纪录片

7月22日星期五

19:36 太钢新闻
19:50 记者观察
20:05 电视连续剧:
猎天狼 第9~11集
22:35 纪录片

7月23日星期六

19:36 一周要闻
19:55 电视连续剧:
猎天狼 第11~13集
22:10 纪录片

7月24日星期日

19:36 一周要闻
19:55 电视连续剧:
猎天狼 第13~15集
22:10 纪录片
以上内容如有变动,按当天节目预报为准。

36集电视剧《猎天狼》剧情

“九一八”事变以后,一名普通的爱国警察杨天啸,无意中得到了日伪潜伏在东北的特务组织“天狼”的人员名单,并带着名单加入了共产党领导的游击队伍。为夺回这份名单并破坏抗日组织,日寇派出汉奸特务疯狂围剿杨天啸及抗日游击队员。在未婚妻孙晓雨、革命同志高志华和杂耍班女班主段红缨

三位女性的帮助下,杨天啸与日本特务和侵略军展开了一系列斗智斗勇、惊心动魄的斗争……

36集抗日谍战剧《猎天狼》7月18日播出。



钢城纵深行

今年我省汛期降雨量偏多,短时强降雨天气频发,防汛形势十分严峻。防汛工作能否做细做实,关系着我们每个人的生命安危、财产安全和正常的生产经营秩序。面对可能出现的汛情,有备才能无患,那么今年公司相关部门、单位都做了哪些工作确保安全度汛呢?7月18日新闻节目之后播出的《钢城纵深行》节目,与您共同关注。

